
२   -   धधाततुगण  -  पररिचयय

१. एतधावतधा अस्मधाभभय दृषष्टं यतत  धधाततूनधाष्टं दशगणधाय सननत, तथधा च भवकरिण-प्रत्यययेन गणधाय भभद्यनतये |

पठभत = पठत   + अ + भत
पठत   – धधाततुय [अथर भनभदरशभत]
अ – भवकरिण-प्रत्ययय [गणष्टं भनभदरशभत]
भत – भतङत  -प्रत्ययय [लकधारिष्टं भनभदरशभत]

२. भवकरिण-प्रत्ययस्य मतूल-रूपष्टं भवभत | धधाततुतय भक्रियधापदस्य भनमधारणधाथर ससोपधानधाभन सननत | ससोपधानयेषतु भवकरिण-प्रत्ययस्य रूपष्टं 
पररिवतरतये | उदधाहरिणधाथर भ्वधाभदगणये भवकरिण-प्रत्ययय शपत  | ससोपधानयेषतु लटत  -लकधारिस्य प्रथमपतुरुषषैकवचनरूपस्य भनमधारणये, भवकरिण-
प्रत्ययय शपत   → "अ" इभत भवभत | एवमयेव दशसतु लकधारियेषतु—

गणय भवकरिण-प्रत्ययस्य मतूल-रूपमत लटत   लकधारिस्य प्रथमपतुरुषषैकवचनरूपये 
भवकरिण-प्रत्ययस्य आकक भतय

१ भ्वधाभदगणय शपत अ

२ अदधाभदगणय नधानस्त [शपत  लसोपय] नधानस्त

३ जतुहसोत्यधाभदगणय नधानस्त [शपत  लसोपय] नधानस्त

४ भदवधाभदगणय श्यनत य

५ स्वधाभदगणय श्नतु नसो

६ ततुदधाभदगणय श अ

७ रुधधाभदगणय श्नमत न

८ तनधाभदगणय उ ओ

९ क्र्यधाभदगणय श्नधा नधा

१० चतुरिधाभदगणय भणचत  + शपत अय

३. उपररि नस्थतये कसोष्ठकये  पश्यधामय यतत  मतूल-भवकरिण-प्रत्यययेषतु बहहत्र व्यञ्जनधाभन सननत | भकनततु तनस्मनत  एव कसोष्ठकये  पश्यधामय यतत  लटत  -
लकधारिये आधधक्ययेन तधाभन व्यञ्जनधाभन न भतष्ठननत | भकमथरमत  इभत चयेतत , ससोपधानयेषतु तधाभन व्यञ्जनधाभन अपगच्छननत, नधाम तयेषधाष्टं लसोपय भवभत | 
यस्य लसोपय भवभत, तस्य भवभशषष्टं नधाम अनस्त— 'इतत' इभत सष्टंजधा | तभहर भवकरिण-प्रत्यययेषतु बहहत्र व्यञ्जनधानधामत  इतत -सष्टंजधा भवभत | 
भकमथरमत  आरिम्भये एतधाभन व्यञ्जनधाभन आसनत  यभद गच्छननत एव ? तषैय वणरय कधायर भनभदरषमत  अनस्त | अभप च ततत  कधायर एषधाष्टं वणधारनधाष्टं 
गमनधाननतरिमत  अभप धसध्यभत | ततत  कधायर भकमत  इभत अगये पश्यधामय | 

४. कय धधाततुय कनस्मनत  गणये प्रभवषय इभत जधातव्यमत  अस्मधाभभय भकल | एतधावतधा भवनतय प्रधायय मतूल-भवषयमत  अवगच्छननत— नधाम, 
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भवकरिण-प्रत्ययमत  अधधकक त्य गणय भनणरतव्यय | प्रथमये करिपत्रये च कथष्टं भनणर्णीयतये इभत प्रदभशरतष्टं; परिनततु कतु त्रभचतत  भवषयय भ्रमधात्मकय भवभत 
| तधाभन भ्रमधात्मकधाभन स्थलधाभन अधतुनधा अवलसोकयधाम | 

अ) भवकरिण-प्रत्ययय नधानस्त चयेतत , धधाततुय भद्विततीयगणये वधा, तकततीयगणये वधा ?
अदधाभदगणये सधारिल्यमत  अनस्त— असत  + भत = अनस्त | असत , भत इत्यनयसोय मध्यये भकमभप नधानस्त, अतय भद्विततीयय गणय |
जतुहसोत्यधाभदगणये यद्यभप भवकरिण-प्रत्ययय नधानस्त, परिनततु धधातसोय भद्वित्वमत  अनस्त | दधा  ददधाभत→ ; भती  भबभयेभत → | भद्वित्वमत  अनस्त इभत 
कधारिणतय सतुलभतयधा अवगच्छधामय तकततीयगणय; अतय भद्वित्वष्टं तकततीयगणस्य लक्षणमत  |

आ) चततुथरय गणय वधा ? दशमय गणय वधा ?
भदवधाभदगणये भवकरिण-प्रत्ययस्य कये वलष्टं "य" इभत भधागय दृश्यतये भक्रियधापदये | 
चतुरिधाभदगणये भवकरिण-प्रत्ययस्य "अय" इभत भधागय दृश्यतये भक्रियधापदये | 

नशत  + य + भत = नश्यभत
कथत  + अय + भत = कथयभत 

भयेदय अवगतय भकल ? नशत  इत्यस्य अननतरिमत  'अ' न आगच्छभत; कये वलष्टं 'य' | अतय चततुथरगणय | कथत  इत्यस्य अननतरिमत  'अ' अनस्त,
तदधा 'य'; आहत्य 'अय' | अतय दशमगणय | 

इ) पञ्चमय गणय वधा ? अषमय गणय वधा ?
स्वधाभदगणये लटत  -लकधारिस्य प्रथमपतुरुषषैकवचनरूपये, भवकरिण-प्रत्ययस्य 'नसो' इभत भधागय दृश्यतये |
तनधाभदगणये लटत  -लकधारिस्य प्रथमपतुरुषषैकवचनरूपये, भवकरिण-प्रत्ययस्य कये वलमत  'ओ' इभत भधागय दृश्यतये |

"नसो" "ओ" इत्यनयसोय भयेदय | 

शकत   + नसो + भत = शक्नसोभत
तनत  + ओ + भत = तनसोभत

भयेदय अवगतय भकल ? पञ्चमगणये नकधारिय भवकरिण-प्रत्ययये अनस्त; अषमगणये नकधारिय धधाततौ अनस्त | 

ई) प्रथमय गणय वधा ? षष्ठय गणय वधा ?

अस्य भयेदस्य अवगमनधाथरमत  अभगमष्टं करिपत्रष्टं पठभत चयेतत  वधातधार स्पषधा भभवष्यभत इभत मनयये |

                                                                                             -  2012Swarup August

2


